2014年烟台市初中学生学业考试

生  物  试  题

注意事项：

1．本试卷共7页，共100分；考试时N 60分钟。考试结束后，请将本试卷和答题卡一并交回。
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毫米黑色的签字笔将自己的姓名、准考证号、座位号填写在试卷和答题卡规定的位置上。

3．选择题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑；如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。

4．非选择题必须用0.5毫米黑色签字笔作答，答案必须写在答题卡指定区域内相应的位置；如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新的答案；不能使用涂改液、胶带纸、修正带。

    5．写在试卷上或答题卡指定区域外的答案无效。

    一、选择题(本大题包括25个小题。每小题2分．共计50分。在每小题给出的四个选项只有一个选项符合题目要求)

1．炒蔬菜时常会产生一些水而形成“菜汤”，水分主要来自细胞的

    A．细胞壁    B．细胞质    C．液泡    D．细胞核

2．“清明插柳，端午插艾”(艾是草本植物)是烟台乡村保持多年的习俗，从谚语中可知影响这两种植物生活的非生物因素主要是

      A．阳光    B．温度    C．水分    D．空气[来源:学|科|网Z|X|X|K]
3．下列是烟台海滨常见的水生生物，属于软体动物的是

A．扇贝    B．海蜇    C．梭子蟹    D．鲅鱼

4.学完“被子植物的一生”后，刘涛想种几株芸豆观察其生长过程，播种前不需要做的是

      A．测定发芽率    B．了解栽培常识  C．松土    D．选种
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  5．捉蜻蜓时会观察到其翅前缘深色的“翅痣”(如右图)，它可使翅在快速振动时不易折断。科学家受到启发，在飞机机翼的前缘焊上加重装置。这项技术属于

      A．克隆    B．生物反应器

      C．仿生    D．移植

6．银杏是我市主要的观赏树种之一。银杏树与杏树相比，最主要的区别是

      A．果实没有酸甜的味道    B．花没有鲜艳的颜色

      C．种子没有果皮的包被    D．雄性植株不能结果

7．下列是烟台特产的蔬菜和水果，通常不利用无性生殖栽培的是

      A．栖霞苹果    B．福山大樱桃    C．莱阳梨    D．海阳白黄
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12．5月20日是中国学生营养日，合理营养有助于青少年健康成长。下列饮食习惯及解释你不认同的是

A．多吃新鲜的蔬菜和水果可补充维生素

B．每天喝一杯牛奶可获取蛋白质和钙

C．多吃高能量的肯德基和麦当劳食品可促进身体快速发育

D．多吃绿色食品可减少污染物的摄入
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13．当蚂蚁发现新食物源或要迁移到崭的巢址时，都要通知同伴(如右图所示)。蚂蚁的这种通讯依靠的是

A．声音    B．动作

C．气味    D．激素

14．俗话说“食不言，寝不语”，吃饭时不能大声说笑的科学道理是

A．食物容易由咽误人气管

B．唾液腺分泌的唾液会减少

C．流经消化器官的血流量会减少
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D．不利于声带的保护

15．右图是在显微镜下观察到的草履虫结构示意图，

草履虫运动[image: image3.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




和取食的结构分别是

A．1和3

  B．2和6

C．4和2

 D．4和3

16．下列有关动物与生活环境相适应的叙述不正确的是

  A．蚯蚓体表分泌黏液，适于在土壤中生活

  B．昆虫具有发达的翅和足，成为陆地上种类最多的动物类群

  C．青蛙和乌龟水陆两栖，完全依靠肺呼吸

  D．雷鸟在不同季节毛色不同

17.相同环境中，两年生红富士苹果树的树干周长比国光苹果树长1 4％，主要原因是

  A．两种植物茎的结构不同        B．有机物和水分的运输管道不同

  C．土壤中无机盐的作用不同      D．茎的形成层细胞分裂速度不同

18.今年5月，我市发现了首例H 7 N9禽流感病例。下列对病毒的叙述不正确的是

  A．H 7N9病毒是一种动物病毒

  B．病毒都是传染源

  C．病毒由蛋白质外壳和内部遗传物质组成

  D．病毒只能寄生在活细胞里
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19.右图表示小鼠饲养密度与肾上腺增生的关系，由此推测饲养笼内过度拥挤小鼠会出现

A．糖尿病

B．性腺发育受到抑制

C．情绪紧张，心跳加快，血压升高

D．甲状腺激素增多
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20．新生命的孕育要经过复杂的过程，结合右图叙述不正确的是

A．卵细胞是在①中产生的

B．精子在②中与卵细胞结合成受精卵

C．怀孕是指受精卵植入③的过程

D．胎儿通过胎盘和脐带与母体交换物质

21．青霉素是由青霉产生的，下列叙述不正确的是

  A．青霉素是一种抗生素

  B．青霉素可抑制细菌和病毒的生长

  C．青霉是一种真菌，具有成形的细胞核

  D．青霉的孢子呈绿色

22.科学家根据始祖鸟化石得出鸟类是由爬行动物进化而来的结论，运用的研究方法是
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  A．调查    B．比较    C．推测D．分类

23．右图所示实验装置内酵母菌正在进行某种生理过程，你认为该实验验证的假设是

 A．酵母菌的繁殖需要适宜的温度

 B．酵母菌在恶劣环境中能形成芽孢

 C．苹果汁是酵母菌最适宜的生活环境

 D．酵母菌的发酵能产生二氧化碳气体

24.科学家运用不同的研究方法揭开了自然的奥秘，设计对照实验来获得证据是常用的方法。下列研究不需要对照实验的是

A．孟德尔的豌豆杂交实验    B．普利斯特利的植物更新空气[image: image4.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




实验

C．巴斯德的鹅颈瓶实验      D．班廷的切除狗胰腺实验

25.右图是部分食肉动物的分类系统图解，下列叙述不正确的是

 A．狗是由狼驯化来的，它们的亲缘关系最近

 B．狗和狐的共同点比狗和豹的共同点多

 C．犬科动物之间的共同特征比犬属动物之间的多

 D．种是最基本的分类单位

二、非选择题(本大题包括6个小题，共50分)
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    (3)去年冬天某班有三位同学相继患上了流感，老师采取了下列措施：①让患病的同学在家休息，②带领全班同学注射流感疫苗，③要求同学每天勤洗手并保持教室空气畅通。措施②的作用是              ，注射疫苗属于             免疫。

(4)周末张红和同学们去聋哑学校调查先天性聋哑的发病情况，发现患病学生大多有家族遗传史，且多数学生的父母是正常人，说明该遗传病是[image: image6.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




由         基因控制的。减少遗传病发生[image: image7.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




最有效的措施是                                               。

28.(9分)被誉为“地球之肾”的湿地生态系统具有丰富的生物多样性，下表是海阳市小孩儿口湿地公园部分物种的生态特征，请回答有关问题：

    (1)湿地生态系统生物种类的多样性，实质就是         的多样性。

	鸟的种类
	居留状况
	生境
	食性

	斑嘴鸭
	冬候鸟
	水域
	杂食性

	小白鹭
	留鸟
	水域
	肉食性

	大山雀
	留鸟
	林地
	食虫性

	山班鸠
	留鸟
	林地、草地
	食谷性

	中华攀雀
	夏候鸟
	林地
	食虫性


    (2)据右表可推测，斑嘴鸭、小白鹭
与水域中鱼类之间是         关系，这两种鸟之间是           关系。  写出小白鹭所在的一条食物链：新*课标*第*一*网
(3)当山斑鸠取食草籽和大山雀捕食昆虫时，物质和能量同时沿着           流动。

    (4)右图是生物小组拍摄到的中华攀雀筑巢的照片，鸟的这种

行为属于         ，是由体内的              决定的。鸟依靠发达的            牵动翅膀飞行，飞行过程中通过         的辅助作用提高呼吸效率。

    29．(8分)2014年索契冬奥会上，女子短道速滑比赛的激烈竞争至今让人记忆犹新。激烈的竞争提高了观赏性，对运动员却是极大的考验。

(1)左下图所示是比赛中的一个场景，此时运动员处于极度兴奋状态，这是          共同调节的结果，其中维持动作协调和身体平衡的是               。


    (2)开赛时运动员应枪声迅速起跑，这种反射属于                 ，其感受器位于右上图耳的[  ]            中。

    (3)比赛时运动员需要大量的氧气，当深吸气时，膈的变化是                 ；吸人的氧与血液进行气体交换的场所是           ；氧最终在细胞的             中被利用。

    (4)比赛后运动员要进行尿检，若运动员尿液检出了兴奋剂，兴奋剂从血液到尿液经过的肾脏结构是             。X kB1.cOM
30．(8分)草金鱼又叫金鲫鱼，既宜饲养又适合做生物学实

验。回答下列有关问题：

    (1)用显微镜“观察小鱼尾鳍血液的流动时，为为使草金鱼短时间内离开水不至于死亡，要用棉絮将草金鱼的        ．包住并保持湿润。右图是在显微镜下观察到的血液流动方向图，

图中[2]所示的血管是                               。

(2)用草金鱼探究“尾鳍在游泳中的作用”时，你设计的实验方案是：               

                                                                              。

(3)吸烟有害健康，可通过探究“烟草浸出液对草金鱼呼吸频率的影响”获得证据。某班各实验小组选取大小相当的6条草金鱼，分别放人盛有400毫升清水的6个大烧杯中'实验处理及结果(取全班平均值)如下：

	烧杯编号
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	添加烟草浸出液的量
	0
	5mL
	20 mL
	35 mL
	50[image: image8.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




 mL
	65 mL

	呼吸次数／15秒
	28
	36
	45
	38
	20
	呼吸缓慢出现浮头现象


    依据实验结果得出的结论是                                                   
                                                                             。

    5月31日是世界无烟日，如果你身边的人仍在吸烟，你应该怎样做?

                                                                             。

    (4)每次实验后都要立即将草金鱼放回清水中，这是                  理念的体现。

    31．(7分)大鼠和小鼠是常用的实验动物，其中的大白鼠[image: image9.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




是褐家鼠的白化种类。请回答下列问题：

    (1)大鼠和小鼠不是同一物种，科学家将大鼠生长激素基因注入小鼠受精卵内，培育[image: image10.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




出了超级鼠，从而证明基因与性状的关系是                             。这项现代生物技术是                               。

   (2)野生褐家鼠对环境的适应性极强，早在1 8世纪，人们就发现了白化鼠并进行人工饲养[image: image11.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




。在自然环境中出现白化鼠，说明这种生物发生了            。让一白化鼠与一只野生褐家鼠杂交，子代都是褐色，如果控制相对性状的基因用A、a表示，则亲代鼠和子代鼠的基因组成分别是               ；若让子代鼠与白化鼠杂交，则后代白化鼠与褐色鼠的比例是           ；基因A和a都是染色体上有遗传信息的           片段。

    (3)大鼠的性别决定与人类相同，决定雄鼠性别的是        染色体。
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生物试题参考答案及评分标准

选择题(每题2分，共5 0分)
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w   w w .x k b 1.c o m
    二、非选择题(共6题，除标注外，其余每空1分，共5 0分)    

    2 6．(9分)

    (1)[1](雌蕊的)柱头    子房

    (2)细胞的分裂    细胞的分化    细胞一组织一器官一植物体

    (3)叶绿体    二氧化碳+水—意有机物(储存能量)+氧气(2分，缺一项扣1分)

    (4)E 5 3叶脉

    2 7．(9分)    

。。．。S、1)。认I识到这是正常的生理现象，不必太在意；多与他人沟[image: image13.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




通排[image: image14.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




除烦恼；参加各种有益活动转移注意力(2分，沓D-b-对其中两条即可)    

    (刍)首先拨打“1 2 o’’，紧急呼救    同时用止血带在伤口的近心端捆扎(或指压法)止血

    乘晕宁、感冒冲剂、霍香正气水、黄连素等(答案不唯一，写出三种即可得分)

    (3)保护易感人群    特异性(后天性)

    (4[image: image15.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




)隐性    禁止近亲结婚

    2 8．(9分)    

    (1)基因

    (2)捕食  竞争  水草一鱼一小白鹭(水草一虾一鱼一小白鹭，其他答案合理也可得分)

    (3)食物链和食物网    

    (4)繁殖行为  遗传物质  胸肌  气囊    

    2 9．(8分)

    (1)神经和激素    小脑

    (2)复杂(条件)反射    E3 3耳蜗

    (3)膈肌收缩，膈顶部下降    肺或肺泡    线粒体

    (4)肾单位

    3 O．(8分)

    (1)头部鳃盖和躯干部    静脉

    ．(，2≥簪择大小相似的两条草金鱼，一条捆绑尾鳍，一条不做处理(1分)，比较观察两条鱼的

辱垫窖化(壬坌)[或先观察草金鱼游泳时尾鳍的摆动情况(1分)，然后捆绑其尾鳍，观察运动菱

化情况(1分)]    。  

．．  (3)低浓度的烟草浸出液对草金鱼的呼吸起促进作用，高浓度的起抑制作用(1分)；烟草

浸出液对草金鱼的正常呼吸有影响，是有害的(1分)    

    积极宣传吸烟对人体的危害，劝告身边吸烟的人在公共场所不吸烟等(只要合理即可)

    (4)保护生物、珍爱生命(只要合理即可)

    3 1．(7分)

    (1)基因控制性状    转基因技术

    (2)变异    aa和AA、Aa    1：1 DNA

    (3)Y
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